

# ФОРМИРОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

*В. Ф. Медведев*

*Международный институт менеджмента*

*г. Минск, Республика Беларусь*

Практически весь современный окружающий нас мир функционирует в условиях рыночной социально-экономической системы. В каждой стране сформировалась своя специфическая структура системы. В северной Америке и США - своя структура системы. В Южной Америке она более разнообразна, в Европе свои особенности. Каждая страна по структуре своей системы отличается друг от друга главным образом тем, что у одних ориентация более экономическая, у других более социально направленная. Но все они функционируют в условиях рыночной системы. Все страны Центральной и Восточной Европы и бывшего СССР (в том числе и наши соседи - Россия, Украина, страны Балтии, Польша) формируют новую социально-экономическую систему рыночной ориентации, ориентируются на вхождение в мировой рынок.

Перестраиваются практически все бывшие страны, входившие в мировую социалистическую социально-экономическую систему, формируют новые механизмы международных экономических отношений.

Молодые независимые страны, образовавшиеся в результате распада мировой социалистической системы, становятся самостоятельным и все более мощным фактором дальнейшего развития мировой рыночной экономики. Многие из них еще не стали частью мировой системы капитализма, не освободились от централизованно планируемой системы, но в рыночной уже занимают особое место, ставят своей целью построение нового общества, ориентированного на рыночные отношения социально-ориентированного типа. В этих странах проводятся глубокие социально-

экономические преобразования, отвечающие новым условиям, укреплению их суверенитета, перенесению центра тяжести в развитии экономики с государственной собственностью на частную.

В ходе экономических реформ выяснилось, что действительность гораздо сложнее первоначально выдвинутых схем перестройки. Потребовались новые концепции, сочетающие внутренние и внешние факторы экономического роста.

В складывающихся условиях перспективы развития экономического комплекса Республики Беларусь будут зависеть в первую очередь от того, как быстро национальная экономика сможет сформировать свою систему международных экономических отношений и включиться в процесс международного разделения труда, результатом которого должны стать обеспечение устойчивого экономического роста, повышение эффективности отечественного производства, качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции и повышение жизни народа.

Эффективность осуществляемых в Республике Беларусь экономических реформ во многом будет зависеть от внешней экономической политики, от способности страны использовать международные механизмы торгово-экономических отношений и интегрирования в мировую экономическую систему. А пока Беларусь остается еще обособленной частью мировой экономики, не в полной мере использует эти механизмы и не испытывает на себе стимулирующее воздействие международной конкуренции на национальное развитие. Поэтому одной из первоочередных задач реформирования национальной экономики должно стать формирование новой системы международных отношений, исправление сложившейся ситуации, при которой в условиях разрыва в уровнях развития производительных сил Беларуси и экономически развитых стран, существует реальная опасность возрастания разрыва (и внешней зависимости страны) в

экономической, научно-технической, технологической и других областях. В месте с тем, в процесс включения экономики Беларуси в систему мирохозяйственных связей должен быть предсказуемым, управляемым и контролируемым.

Высокий уровень концентрации и специализации производства, характерный для экономики бывшего Союза, перестал себя оправдывать в условиях экономической самостоятельности республик. Причиной этому послужили возникшие трудности взаиморасчетов, введение национальных валют, таможенные барьеры, огромная зависимость экономик всех республик от топливно-энергетических ресурсов.

Необходимость также постоянно помнить и о проблеме экономической безопасности. Поэтому важно четко определить приоритеты в международных экономических отношениях, а также условиях взаимодействия и взаимозависимости национальной экономики с мировой, обеспечить такой уровень и такую структуру отечественного производства, которые смогут гарантировать возможность подключения Беларуси к мировой хозяйственной системе, без угрозы долгосрочной и односторонней зависимости от внешних источников экономического роста.

Анализ развития международных экономических отношений Беларуси после провозглашения суверенитета и обретения независимости (1991 г.) показывает, что происходящие перемены приобретают радикальный характер. Главная отличительная особенность состоит в выходе республики на мировой рынок, включение ее в мирохозяйственные процессы - глобализации, либерализации, интеграции, процессы, которые определяют развитие экономических отношений в мире.

В мире идет постепенное стирание экономических границ, между странами, создается единый экономический организм, подчиняющийся одним и тем же экономическим законам. Национальная экономическая

политика отдельно взятой страны будет эффективной только тогда, когда она скоординирована с экономической стратегией других стран.

Экономика Беларуси находится в стадии перехода к рыночной экономике социально-ориентированного типа. Провозглашение примата рыночной экономики разнообразило формы сотрудничества с зарубежными партнерами.

В настоящее время международные экономические отношения Республики Беларусь включают следующие формы: совместные предприятия на территории Беларуси; совместные предприятия за рубежом; иностранные предприятия на территории Республики Беларусь; международные объединения и организации; консорциумы; подрядное сотрудничество; концессии; лизинг; сотрудничество на компенсационной основе; сотрудничество на условиях разделения продукции между участвующими сторонами; переработка давальческого сырья; производственное кооперирование; научно-техническое сотрудничество; торговля лицензиями и технологией; приграничная торговля; торговля строительными услугами; торговля транспортными услугами; сотрудничество в банковской сфере; иностранный туризм; сотрудничество в свободных экономических зонах; прочие формы международного экономического сотрудничества (биржи, торговые дома ассоциации, и др.).

Главную роль в международных экономических отношениях Беларуси с зарубежными странами на современном этапе занимают экспортно-импортные отношения. При этом экспортные отношения направлены на решение проблем реализации продукции на внешних рынках, привлечение в страну валютных средств для поддержания производства, развития социальной сферы.

Импортные отношения направлены на удовлетворение потребностей страны в топливно-энергетических, сырьевых и материальных ресурсах

(не имеющих в стране или остро дефицитных) - газ, нефть и нефтепродукты, черные и цветные металлы, пластические массы и другие, занимающие до 80% в общем импорте; поддержание технологического уровня и научно-технического прогресса отраслей народного хозяйства, (новые и высокие технологии); удовлетворение внутреннего потребительского спроса и социального развития (зерно, сахар, медикаменты, медицинское оборудование). Экспортно-импортные отношения Беларуси с зарубежными странами отражают особенности структуры экономики республики, исторически сложившиеся за период ее функционирования в системе единого народнохозяйственного комплекса (ЕНХК) бывшего СССР. Главная функция структуры экономики Беларуси состояла в то время не столько в удовлетворении внутренних потребностей республики, внутреннего спроса, сколько в обеспечении потребностей этого единого народнохозяйственного комплекса.

Современная динамика и структура экспортно-импортных отношений отражает сложившиеся в настоящее время экономическое положение страны и характер международных политических отношений. Так, общий объем внешней торговли республики (без услуг) в 1997г. увеличился по сравнению с 1966г. на 25,4% и составил 15,8 млрд. \$ США. Несмотря, однако, на положительную динамику, сальдо внешней торговли остается отрицательными как со странами СНГ, так и дальнего зарубежья. Однако дефицит торговли со странами СНГ в 1997г. составил 37% общего отрицательного сальдо и сократился по сравнению с 1995г. в 2,3 раза, в то время как с государствами дальнего зарубежья увеличился в 4,9 раза.

Дефицит внешней торговли в 1997г. сложился под влиянием дефицита торгового баланса со странами СНГ, равного 550,3 млн. \$ и дефицита внешней торговли со странами дальнего зарубежья в размере 946,9 млн. \$. По сравнению с 1996г. дефицит торговли увеличился в целом по респуб-

лике на 209, 4 млн. \$ или на 16,3%, со странами СНГ уменьшился на 256, 2 млн. \$, или на 31,8%, в том числе дефицит торговли с Россией сократился на 492, 6 млн. \$, или в 976,6 раз; с государствами дальнего зарубежья дефицит возрос на 456,6 млн. \$, или 96,7%.

Основные партнеры в международных экономических отношениях - страны СНГ и, прежде всего России. Так если общий объем товарооборота страны в 1997г. со странами СНГ составил 11 млрд. \$ США (в том числе с Россией - 9,3 млрд. \$), то со странами дальнего зарубежья - 4,8 млрд. \$. При этом экспорт в общем товарообороте составил 7,15 млрд. \$, импорт - 8,64. Отрицательное сальдо внешней торговли составило, таким образом, около 1,5 млрд. \$. Общий объем экспорта возрос в 1997 г. по сравнению с 1996 г. на 26,5%, рост экспорта в страны СНГ составил 38,8, в Россию - 53, в то время как в страны дальнего зарубежья - 1,8%.

По данным МВЭС Республики Беларусь, в последние годы наметилась тенденция роста объемов внешней торговли со странами СНГ. В 1997г. по сравнению с 1995г. они увеличились почти в 1,7 раза, тогда как со странами дальнего зарубежья только в 1,3 раза. В 1997г. доля экспорта Беларуси в страны СНГ составила 73% общего объема экспорта.

Экспортная деятельность республики наиболее динамична в отношении России и Украины (97% от экспорта в страны СНГ). Вместе с тем прослеживается тенденция сокращения доли экспорта в большинство других стран содружества. Так удельный вес экспорта в 1997г. по сравнению с 1995г. в Казахстан, Молдову сократился в 2 - 2,5 раза, Узбекистан - в 3,3 раза.

В товарной структуре экспортно-импортных операций Беларуси со странами СНГ не произошло существенных изменений. Основными позициями белорусского экспорта являются транспортные средства, машины, оборудование, приборы, минеральные продукты, текстиль и текстильные

изделия, химическая продукция.

Рассмотрение международных экономических отношений Беларуси по странам и континентам свидетельствует о том, что они концентрируются в основном в рамках европейского континента.

## **ЗАВИСИМОСТЬ ВЕЛИЧИН ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА ОТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИСТЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ БАЛАНСА**

*Л.Г. Сивчик, А.Л. Родцевич*

*Министерство промышленности Республики Беларусь*

*г. Минск, Республика Беларусь*

Сложившаяся практика формирования статей бухгалтерского баланса оказывает непосредственное влияние на величину оборотных средств по нескольким направлениям.

Первос направление состоит в том, что в состав оборотных средств включены ряд статей, по которым имущество предприятию уже может и не принадлежать. Это относится к статье “Товары отгруженные”. Включение этой статьи в состав оборотных средств взаимосвязано с правом собственности на отгруженную продукцию.

В 1997 году многие предприятия Республики Беларусь вели учет выручки, как и в предыдущие годы, по оплате.

Статья “Товары отгруженные” должна формироваться в соответствии с применением единого метода учета предприятием реализации произведенной продукции (работ, услуг, товаров) по моменту ее отчуждения, т.е. по моменту перехода права собственности к другому субъекту (юридическому или физическому лицу). До разработки нормативного документа по передаче права собственности на отгруженную продукцию, момент отчуждения должен определяться исключительно условиями договора между сторонами (при передаче продукции покупателю, по мере оплаты, по исполнении любого иного условия, установленного договором).